

浅析杨殷革命精神的内涵与现实意义

□官丽珍

杨殷是中国共产党的优秀党员。他的一生，是革命的一生，不朽的一生。杨殷 1892 年 8 月出生于广东中山，2017 年是杨殷诞辰 125 周年。缅怀杨殷烈士的革命精神，就是要像杨殷那样，不忘初心，始终坚定党的信仰，牢记党的使命，坚持党的领导，依靠工农大众，为党和人民的利益而英勇奋战。本文研究探讨杨殷烈士革命精神的内涵，浅析纪念杨殷的现实意义。

坚定党的信仰 牢记党的使命

孙中山是杨殷儿时的偶像，而同情革命的家庭氛围，也使反清的信念自幼根植于杨殷心中。杨殷早年加入同盟会，随孙中山参加辛亥革命。1911 年的辛亥革命成功推翻了清王朝，结束了中国两千多年的封建帝制，建立了共和制。然而，辛亥革命的成果却被北洋军阀袁世凯窃取，孙中山很快被迫辞去临时大总统职务。杨殷感到，中国革命靠国民党难以取得成功，他认为国民党无法解决中国问题，只有中国共产党领导，走俄国十月革命的道路，才是中国的出路。

五四运动后，各种社会思潮在广东广泛传播，这让杨殷大开眼界。杨殷最早就是从《共产主义 ABC》《共产党宣言》《社会主义政治经济学》等书籍中，开始接触马克思主义先进思想，知道社会主义和俄国十月革命。他想方设法结识广东的共产党人。1922 年，杨殷由杨章甫、梁复燃（然）介绍加入中国共产党。不忘初心，方得始终。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。杨殷的信念与行动是一致的。在杨殷加入中国共产党之时，党成立不久，经费缺乏，他就把家里的田地房产连身故妻子的首饰都一起卖了，交给组织作为经费。

纵观杨殷的革命生涯，我们从他的革命事迹中可以见到，杨殷自从加入中国共产党后，一直坚定对中国共产党的信仰、始终牢记中国共产党的使命，不忘初心，并终生为之奋斗。杨殷的革命精神至今仍是与时代相存的，仍有重要的现实意义。党的十九大的主题是：不忘初心，牢记使命。习近平总书记在党的十九大报告中，立足不忘初心、牢记使命这个激励中国共产党人不断前进的根本动力，突出中国特色社会主义这个改革开放以来党的全部理论和实践的鲜明主题，围绕决胜全面建成小康社会这个必须举全党全国之力实现的奋斗目标，着眼夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、为实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗这个中华儿女的百年夙愿，与时俱进地提出新时代党的建设总要求。今天我们纪念杨殷烈士，一定要像他那样，永远与人民同呼吸、共命运、心连心，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

坚持党的领导 依靠工农大众

杨殷对中国革命的贡献是多方面的，其中就包括领导工人运动。杨殷加入中国共产党后，坚持在党的领导下，紧密依靠工农大众。1922 年年底，受党组织派遣，杨殷赴苏联学习。1923 年从苏联回国到广东后，受党指派从事工人运动。此后一年，他先后深入广州郊区石井兵工厂、佛山制饼厂等与工人交朋友，维护他们的权益。杨殷在兵工厂组织起第一个工人“十人团”，为兵工厂建立俱乐部及工会打下基础。很快，通过“十人团”，一串十，十串百，工人们都发动起来了，成立了工人俱乐部，这就是赤色工会的前身。同时，他又在兵工厂发展了一批党员，建立了秘密的党支部。杨殷还按党组织的安排在铁路系统推广组织“十人团”，为团结工人、组织工会、开展工运打下基础。1924 年春，受中共广东区委派遣，到粤汉、

广九、广三铁路从事工人运动。广三、广九、粤汉几条铁路先后建立了党领导下的工会，并成立党的基层组织。他在铁路工人中有威望、有影响。1924年冬，杨殷到香港负责工运工作，利用各种形式开展工人运动。1925年1月，杨殷在上海出席党的四大，并在大会上介绍广东工人运动的情况。此外，杨殷还担任全国铁路总工会广州办事处顾问。

杨殷是省港大罢工的领导者之一。1925年5月，英帝国主义在上海制造了骇人听闻的五卅惨案。上海五卅惨案发生后，中共中央向广东区委下达电令，要求举行同盟罢工。同年6月，以周恩来、谭平山、罗亦农、陈延年等人组成的中共广东临时委员会指派邓中夏、杨殷、杨匏安、苏兆征等组织领导广州、香港两地工人的大罢工，声援上海。杨殷利用在广州、香港两地的社会关系，深入工会和工人群众中，做深入细致的组织发动工作，激发工人群众的爱国热情，提出周密的组织措施，做了一系列准备工作，对省港大罢工的胜利进行作出重要贡献。

习近平总书记深刻指出：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”这充分体现了情系群众、关注民生的为民情怀，为全党在新的历史条件下指明了奋斗方向。以习近平同志为核心的党中央牢记全心全意为人民服务的宗旨，始终将人民放在心中的最高位。“一个政党、一个政权，其前途和命运最终取决于人心向背。”“检验我们一切工作的成效，最终都要看人民是否真正得到了实惠，人民生活是否真正得到了改善。”“一定要坚持从维护最广大人民根本利益的高度，多谋民生之利，多解民生之忧。杨殷作为工人运动的领导者，他在领导工人运动中，始终坚持党的领导，依靠工农大众。因为他深知，人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”这也是我们今天纪念杨殷的现实意义之一。

发动武装起义 领导军事工作

杨殷曾在广州工人中做了许多工作。虽然经过“清党”后，广州环境极其艰险，但广州工人经历过省港大罢工，经受过各种革命运动的锻炼，群众基础较好。杨殷充分利用这些有利条件，审时度势，组建广州工人赤卫队，为广州起义做准备。杨殷在此后一段时间，化装成商人奔波于广州、香港、澳门三地，把大革命失败后逃散的党员和工人骨干召集起来，组成3000余人的工人赤卫队，亲任总教练进行训练。起义不是拿着刀枪开干就行，还需要大批经费。杨殷把自己广州、香港的几处房产卖掉，又回老家翠亨村动员弟弟把家里的50亩良田卖了，全部作为广州起义的经费。

1927年8月1日，南昌起义爆发。此后，周恩来等率领南昌起义军南下，于同年9月进入广东境内。杨殷在广州发动和组织工人团体，对南昌起义军进入广东作了配合、策应和迎接的工作。这时中共中央和广东省委已开始策划在广州举行起义。11月17日，中共中央作出《广东工作计划决议案》，正式决定举行广州起义。杨殷是广州起义的领导者与组织者之一。

广州起义发动之前，杨殷出席了省委会议，参加了领导起义的工作会议，参与了广州起义的策划工作。12月11日凌晨，起义提前举行。杨殷参与领导广州起义，负责总指挥部参谋团的工作，并在一线指挥战斗，曾率领敢死队攻下当时敌人的重要据点广州市公安局。广州起义成立了广州苏维埃政府，杨殷任广州苏维埃政府人民委员会代理主席、肃清反革命委员会主席。杨殷积极投身于广州起义的各项工作。正因为这样，1929年中共广东省委《第七十六号通告》称：杨殷是广州暴动的有力指导者。1928年广州起义一周年时，杨殷在中共中央机关报《红旗》周刊上发表《斗争中的回忆》一文，称广州起义为伟大的举动，现在只有更努力准备我们的力量，为先烈遗留给我们的苏维埃口号而奋斗！

1928年6月18日，中共六大在莫斯科召开，杨殷被选为中共中央委员、政治局候补委员、候补常委。会后，他在党的中央机关工作，任中共中央军事部部长。他从苏联回国后，

在上海等地从事军事工作。在上海工作期间，他与周恩来、蔡和森、苏兆征、李立三等领导人一起，经常研究部署各地的武装斗争和红军的领导工作。他指导过江西、广东、湖南、湖北、广西、福建、河南、陕西、浙江等地的革命运动和武装斗争，曾亲自到山东、安徽、江苏等地指导农村游击战和城镇工作。

杨殷为党忘我工作，积极发展革命武装力量。在发动武装起义，领导军事工作中为党的事业作出重大贡献。党的十八大以来，发展是兴国之要，是新形势下解决中国所有问题的关键。在 2017 年的政府工作报告中，“发展”一词以 120 次的提及次数成为当年政府工作报告热词之首。时代催人奋进，使命激荡人心。历史的画卷，总是在砥砺前行中铺开。我们要以杨殷为榜样，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

传颂英雄事迹 发扬革命精神

1929 年 8 月 24 日，由于叛徒告密，杨殷与彭湃等一批共产党人在上海被捕。杨殷在狱中不放弃一切为党工作的机会。他在给党中央的信中，向党汇报了自己在狱中的情况，表示了不怕牺牲的决心。8 月 30 日，杨殷与彭湃等被国民党当局秘密杀害于上海龙华。

杨殷英勇牺牲后，中共中央对他作了很高的评价。中共中央《中国共产党反对国民党屠杀工农领袖宣言》称：“杨殷同志是中国历史上最有名的广东省港大罢工的领导者，是广东铁路工人的领袖，是中国共产党的中央委员。他曾亲身参加广州暴动，为人民委员会委员之一，担任肃清反革命委员会主席，并曾亲身指挥赤卫队与顽强的敌人作战，直战至暴动第三天，尽了最后的努力。他不只是领导过广东全省工人的英勇斗争，同时他领导过上海工人在一九二五年的一月大罢工。”

1929 年 9 月 5 日，中共中央又发出《四十七号通告》，指出：“他们（彭、杨、颜、邢四烈士）的牺牲是党与革命的莫大的损失”。周恩来于是年 9 月 14 日写了《彭杨颜邢四同志被敌人捕杀经过》一文，其中谈到：杨殷等人被捕后面对审问官慷慨而谈，宣传革命真理，使审问官一无所得。杨殷在被关押期间一直进行宣传，面对敌人谈笑自如。临刑前，杨殷从容镇定，慷慨自若。杨殷曾笑说：“朝闻道，夕死可矣。”而杨殷对自己亲人的遗嘱，都是勉励他们为党努力；号召革命者在死难的烈士面前，不需要流泪悲伤，而需要更痛切更坚决地继续着死难烈士的遗志，踏着死难烈士的血迹，一直向前努力，一直向前斗争！杨殷的革命精神永垂不朽。

杨殷是工人运动领袖，是中国共产党的重要领导干部、著名的革命烈士。他的英勇事迹、革命精神和他对中国革命作出的杰出贡献，至今仍有十分重要的现实意义，是当今时代的楷模。时代精神是一个社会最新精神风貌和社会风尚的综合体现，反映着社会发展方向，引领着时代进步潮流。纵观杨殷的一生，是革命的一生，不朽的一生。他不仅是工人运动领袖；还领导军事工作，是党的重要领导干部；著名的革命烈士。他的英勇事迹、革命精神和他对中国革命所作出的杰出贡献，很值得我们怀念和学习。我们今天纪念杨殷革命烈士，具有十分重要的现实意义。

（作者系中共广东省委党史研究室原调研员、研究员）